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Актуальність. За останнє десятиріччя здійснено реалізацію селекційних програм провідних 

наукових установ по удосконаленню сортів пшениці м’якої озимої за врожайністю, масою зерна з 

колоса, ступенем пластичності, генотиповим ефектом. Це характеризує сорти за здатністю прис-

тосовуватись до змін середовища. Наведені показники пластичності сортів доповнюють додатко-

вою інформацією для вивчення за комплексом інших ознак і властивостей. Мета роботи. встанови-

ти ступінь пластичності, рівень стабільності, селекційної цінності сучасних сортів пшениці м’якої 

озимої провідних наукових установ. Матеріали і методи. Дослідження проводили дослідних полях 

кафедри селекції і насінництва ДДАЕУ впродовж 2020–2022 рр., вивчали 15 сортів пшениці м’якої 

озимої. Обліки і спостереження проводили згідно з методикою державного сортовипробування. Еко-

логічну пластичність визначено за методикою ІР ім. В. Я. Юр’єва згідно з пакетом прикладних про-

грам “OSGE” Tlite Sistems gr. Результати. Представлені сорти за ознакою ˮмаса зерна головного 

колосуˮ мають суму рангів два, а сорти Подолянка, Годувальниця, Богдана, Перемога, Богиня – ранг 

три, що свідчить про їх високу пластичність, обумовлену стабільністю реалізації генетичного по-

тенціалу і їх більшу пристосованість до умов вирощування в північній підзоні Степу України. 

З’ясовано рівень стабільності, пластичності і селекційної цінності сортів у різних умовах вегета-

ційних періодів. Пластичними є сорти Смуглянка, Подолянка, Перемога, Ігриста, Комерційна,  

Корисна і Єдність. Це надає можливість прогнозувати реалізацію ознаки в умовах достатнього во-

логозабезпечення в період вегетації рослин та незначного зниження за посухи. Висновки. Встанов-

лено рівень стабільності, пластичності, рівень селекційної цінності 15 сортів різних різновидів пше-

ниці м’якої озимої. В мінливих умовах середовища виявили можливість їх генотипового потенціалу 

урожайності та екологічної пластичності за роками, що обумовлено проявом високої стабільності 

генетичного ефекту ознаки. Підтверджено селекційну цінність сучасних сортів на адаптивність з 

метою їх використання в якості вихідного матеріалу та впровадження в виробництво для умов не-

стійкого та недостатнього зволоження.  

Ключові слова: урожайність, маса зерна головного колосу, генотиповий ефект, стабіль-

ність, селекційна цінність 

 

Вступ. Озимі культури завжди були і 

залишаються головними в продовольчому 

балансі сільськогосподарського виробництва 

в Україні. Площі їх посівів щороку займають 

від 6 до 8 млн. га. Серед них провідна роль 

належить пшениці м’якій озимій. 

За різними оцінками світове виробниц-

тво пшениці становить 620 млн тонн, в Укра-

їні виробляється більше 50 млн тонн. Втім, 

за даними Міністерства аграрної політики і 

продовольства України, в 2022 р. урожай 

пшениці становив близько 4,0 т/га і біль-

шість якого продовольче зерно 3-го класу. 

Для  вирішення  проблеми  стабільного одер- 

жання високих врожаїв якісного зерна необ-

хідні комплексні зусилля селекціонерів та 

виробників, оскільки реалізація генотипово 

обумовлених цінних господарських ознак 

можлива лише при дотриманні вимог сучас-

ної технології вирощування. Матеріальне 

забезпечення вирощування зерна суттєво рі-

зниться в господарствах різних форм власно-

сті. Пшениця м’яка озима вирощується в 

трьох еколого-географічних зонах: Степ, Лі- 

Лісостеп, Полісся, кожна з яких займає вели-

кі площі і дуже суттєво відрізняється за ґру-

нтово-кліматичними умовами. 

Основним завданням селекції пшениці 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
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м’якої озимої є створення пластичних сортів 

з високим адаптивним потенціалом та здат-

ністю ефективно використовувати сприятли-

ві фактори зовнішнього середовища [1–3]. 

Ступінь реакції генотипів на зміну абіотич-

них умов характеризується коефіцієнтом 

екологічної пластичності, який визначає на-

прям і рівень змін індивідуальних показників 

сортозразка відносно адаптивної норми. 

Пластичність ознаки є незалежною властиві-

стю і знаходиться під генетичним контролем. 

В генетичному плані пластичність – це сту-

пінь модифікації ознаки (урожайності), що 

характеризує сорти за здатністю пристосову-

ватись до умов середовища. Стабільність і 

пластичність ознак сортів обумовлені здатні-

стю генетичних механізмів рослини зводити 

до мінімуму наслідки негативного впливу 

середовища.  

Роль генетичного різноманіття будь-якого 

біологічного виду очевидна – саме це дозволяє 

йому виживати і навіть розвиватися в умовах 

змін навколишнього середовища. 

Для якісного ведення селекційної роботи 

необхідно використовувати сучасні сорти, лінії, 

форми пшениці озимої, які мають комплекс 

цінних ознак, що здатні формувати високий 

урожай у поєднанні з якістю зерна. В створенні 

таких зразків визначну роль відіграють колекції 

генетичних ресурсів рослин. Їх збереження і 

збагачення їх генетичним різноманіттям форм, 

з цінними ознаками, тобто збільшенню гетеро-

зисності таких колекцій, що, в свою чергу,  

зменшує загрозу генетичного виродження (еро-

зії) сучасних виробничих сортів [4–12]. 

Якість роботи зі збагачення колекцій під-

вищується за рахунок знання генетики вихідно-

го матеріалу. 

Аналіз численних досліджень вітчиз-

няних і закордонних вчених свідчить, що рі-

зні умови вегетації можуть бути причиною 

генетичної зміни сортів і призвести до зміни 

їх характеристик. При селекції пшениці най-

поширенішим методом створення гібридів є 

внутрішньовидова гібридизація. Еколого-

географічний принцип добору батьківських 

форм для схрещування є основним і най-

більш ефективним. 

Основним напрямком селекції пшениці 

є підвищення продуктивності, яка є склад-

ною кількісною ознакою і поділяється на 

компоненти. Для ефективної селекції потрі-

бні знання про специфічність прояву та про 

генетичний контроль конкретних господар-

сько-цінних ознак. 

Властивості генотипу найповніше ви-

являються схрещуванням, найбільш ефекти-

вним методом оцінки є діалельні схрещуван-

ня та аналіз гібридного потомства і селек-

ційне опрацювання отриманих комбінацій. 

Трудомісткість методу діалельних схрещу-

вань компенсується різноманітністю вихід-

ного гібридного матеріалу для практичної 

селекції [13–17]. 

Розглянуто та проаналізовано літерату-

рні джерела з основних напрямків селекцій-

них досліджень, які спрямовані на підви-

щення адаптивного потенціалу сортів. Підт-

верджено, що інтенсифікація технології ви-

робництва зерна пшениці м’якої озимої при-

звела до значного зростання потенційної 

врожайності нових сортів. Проаналізовані 

ознаки які визначають продуктивність і пла-

стичність, недостатньо вивчені в конкретних 

посушливих кліматичних умовах, тому ви-

користання методів екологічної селекції за-

лишається основним завданням селекційних 

програм при створенні сортів з відповідною 

адаптивністю у конкретних умовах вегетації. 

Матеріали та методи. Для визна-

чення генетичного потенціалу, реакції на 

зміну погодних умов сучасних сортів Інсти-

туту фізіології і генетики рослин (ІФРГ  

НААН України), Донецької державної сіль-

ськогосподарської станції (ДДСДС), Дніп-

ровського державного аграрно-економічного 

університету (ДДАЕУ) та Селекційно-

генетичного інституту (СГІНЦНС) була дос-

ліджена їх екологічна пластичність і селек-

ційна цінність за урожайністю. Дослідження 

проведено на дослідних полях кафедри селе-

кції і насінництва ДДАЕУ впродовж 2020–

2022 рр. Екологічну пластичність визначали 

за методикою ІР ім. В. Я. Юр’єва згідно па-

кета прикладних програм “OSGE” Tlite Sis-

tems gr. [18]. 

Площа облікової ділянки 10 м
2
, повто-

рність триразова, посів проводили сівалкою 

СН-16, збирання комбайном «Сампо 130». 

Обліки і спостереження велися згідно з ме-

тодикою державного сортовипробування. 

Реакцію сортів на зміну умов навколишньо-

го середовища та їх цінність визначали за 

рангом  генотипового  фону, рангом ступеня
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пластичності та за їх сумою. 
Метеорологічні умови в роки дослі-

джень були контрастними, так, 2019/2020 рр. 
для вирощування пшениці м’якої озимої був 
посушливим. За осінню вегетацію сума акти-
вних температур складала 384,0 °С, сума 
опадів – 35,3 мм, за весняно-літню вегетацію 
– 1433,4 °С та 151,4 мм за весь період веге-
тації – 1817,4 °С та 186,7 мм, відповідно. Пе-
редпосівний і післяпосівний періоди 
2020/2021 рр. відзначався як посушливий, 
але після відновлення весняної вегетації вза-
галі склались сприятливі погодні умови для 
росту і розвитку рослин. Середня температу-
ра повітря в квітні склала 9,3 °С, а в травні – 
16,4 °С. Сума опадів за цей період була 66,3 
мм. У червні та липні випала велика кіль-
кість опадів, що негативно вплинула на ріст 
та розвиток рослин. Загальна кількість опа-
дів за цей період становила 272,8 мм. Серед-
ня температура повітря в червні становила 
20,2 °С, а в липні – 22,9 °С. В 2021/2022 р. 
осінні умови посівного періоду були прохо-
лодними і посушливими. У вересні серед-
ньомісячна температура повітря – 13,7 °С, 
що на 0,8 °С менше за середньобагаторічний 
показник, сума активних температур – 
410,3 °С, сума опадів – 26,4 мм, що на 6,6 мм 
менше за середньобагаторічний показник. 
Зимовий період характеризувався м’якими 
умовами для перезимівлі пшениці озимої. 
Затяжна прохолодна весна негативно впли-

нула на розвиток посівів. Перша половина 
вегетації зернових культур характеризувала-
ся оптимальними умовами для їх росту і роз-
витку. В травні середньомісячна температура 
повітря становила 14,9 °С, сума активних 
температур – 464,6 °С, сума опадів – 66,7 мм, 
що на 9,7 мм більше за середньобагаторічні 
дані. В червні середньомісячна температура 
повітря становила 21,8 °С, сума опадів – 
10,5 мм, що на 40,5 мм менше за середньоба-
гаторічний показник.  

Мета дослідження – встановити сту-
пінь пластичності, рівень стабільності, селе-
кційної цінності сучасних сортів пшениці 
м’якої озимої провідних наукових установ. 

Результати та обговорення. Урожай-
ність це кількісна характеристика здатності 
рослин формувати певну кількість органічної 
речовини за вегетацію на одиниці площі та 
визначаються відповідним комплексом взає-
мопов’язаних генів. У зв’язку з відсутністю 
«генів урожайності» генетичний контроль 
комплексної ознаки «урожайність» здійсню-
ється через фізіологічні та біохімічні реакції. 
Саме тому необхідні знання щодо генетичної 
мінливості її компонентів – “кількість зерен 
на одиниці площі”, “кількість зерен в коло-
сі”, їх “маса” та інших кількісних ознак. 

У дослідженнях з’ясовано рівень стабі-
льності, пластичності і селекційної цінності 
сортів за показником урожайності в різних 
умовах вегетаційних періодів (табл. 1). 

 

Таблиця 1. Характеристика сортів пшениці озимої за урожайністю  

та екологічною пластичністю, 2020–2022 рр. 

Сорт Оригінатор 
Урожайність, 

т/га 

Генотиповий 

ефект 

Ступінь  

пластичності 
Сума 

рангів 
Еі ранг Ri ранг 

Подолянка ІФРГ НААНУ 7,30 7,12 1 1,11 2 3 

Смуглянка ІФРГ НААНУ 7,60 6,77 1 0,48 1 2 

Новосмуглянка ІФРГ НААНУ 7,70 6,89 1 0,51 1 2 

Годувальниця ІФРГ НААНУ 7,35 6,59 1 1,10 2 3 

Богдана ІФРГ НААНУ 6,46 5,32 1 1,13 2 3 

Юзівська ДДСДС 6,87 5,43 1 1,15 1 2 

Перемога ДДСДС 7,10 6,14 1 0,98 2 3 

Ігриста ДДСДС 6,97 6,01 1 1,17 1 2 

Диво Донецьке ДДСДС 6,93 6,96 1 1,21 1 2 

Богиня ДДСДС 7,37 6,91 1 1,14 2 3 

Співанка ДДАЕУ 7,66 7,89 1 0,89 1 2 

Комерційна ДДАЕУ 7,30 6,98 1 0,77 1 2 

Корисна ДДАЕУ 7,66 7,84 1 0,86 1 2 

Єдність СГІ-НЦНС 7,30 7,14 1 0,74 1 2 

Пейзаж СГІ-НЦНС 7,22 6,99 1 0,76 1 2 

Середній st  7,22 6,12 1 1,12 2 3 

НІР05                                                                                                                                            2,25                     0,23 
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Середня урожайність по сортах була в 
межах 6,46–7,97 т/га. Високою урожайністю 
характеризувалися сорти Ігриста, Смуглянка, 
Співанка і Комерційна. Генотиповий ефект 
знаходився в межах від 5,32 у сорту Богдана 
до 7,89 у сорту Співанка. 

Представлені сорти мають суму рангів 

два, а сорти Подолянка, Годувальниця, Бог-

дана, Перемога, Богиня – ранг три, що свід-

чить про їх високу пластичність, зумовлену 

стабільністю реалізації генетичного потенці-

алу і їх більшу пристосованість до умов ви-

рощування в північній підзоні Степу України. 

Маса зерна головного колоса відобра-

жає  кінцевий  результат  реалізації генетич-

ної інформації, і саме її використовують  при 

доборі  продуктивних рослин, як в гібридних 

поколіннях, так і в добазовому насінництві. 

У дослідженнях з’ясовано рівень стабі-

льності, пластичності і селекційної цінності 

сортів за ознакою “маса зерна з головного 

колоса” в різних умовах вегетаційних періо-

дів (табл. 2).  

 

Таблиця 2. Екологічна пластичність сортів різного походження  

за масою зерна з головного колоса, 2020–2022 рр. 
 

Сорт Оригінатор 

Маса зерна з 

головного ко-

лосу, г. 

Генотиповий 

ефект 

Ступінь  

пластичності 
Сума 

рангів 
Еі ранг Ri ранг 

Подолянка ІФРГ НААНУ 1,6 3,33 1 1,01 2 3 

Смуглянка ІФРГ НААНУ 1,7 4,15 1 0,47 1 2 

Новосмуглянка ІФРГ НААНУ 1,5 2,45 1 0,56 1 2 

Годувальниця ІФРГ НААНУ 1,1 3,27 1 0,80 2 3 

Богдана ІФРГ НААНУ 0,9 4,68 1 0,48 1 2 

Юзівська ДДСДС 1,0 4,15 1 0,74 1 2 

Перемога ДДСДС 1,05 5,96 1 1,11 2 3 

Ігриста ДДСДС 1,02 6,13 1 1,13 2 3 

Диво Донецьке ДДСДС 1,05 5,97 1 0,98 1 2 

Богиня ДДСДС 1,3 5,41 1 0,77 1 2 

Співанка ДДАЕУ 1,1 5,03 1 0,68 1 2 

Комерційна ДДАЕУ 1,2 3,43 1 0,93 2 3 

Корисна ДДАЕУ 1,1 4,01 1 0,98 2 3 

Єдність СГІ-НЦНС 1,03 4,67 1 1,03 2 3 

Пейзаж СГІ-НЦНС 1,04 3,97 1 0,87 1 2 

Середній st  1,2 4,44 1 0,87 2 3 

НІР05                                                                                                                                               1,97                        0,21 
 

Маса зерна з головного колоса за рока-

ми була від 0,9 г у сорту Богдана до 1,7 г. – у 

сорту Смуглянка. Тоді, коли найбільшим цей 

показник було відмічено у сортах Подолян-

ка, Смуглянка та Новосмуглянка 1,6 г; 1,7 та 

1,5 г, відповідно. Генотиповий ефект знахо-

дився у межах від 2,45 до 6,13. Найбільший 

генотиповий ефект відзначено у сортів Ігри-

ста, Диво Донецьке і Перемога. Пластични-

ми є сорти Подолянка, Годувальниця, Пере-

мога, Ігриста Комерційна, Корисна і Єдність. 

Сума рангів цих сортів склала 3. 

Це надає можливість прогнозувати реа-

лізацію ознаки за достатньої вологи в умовах 

вегетації та незначного зниження в умовах 

посухи. Підтверджено селекційну цінність 

сучасних сортів у оптимізації процесу селек-

ції на адаптивність та їх використання як ви-

хідного матеріалу. 

Висновки. Встановлено рівень стабі-

льності, пластичності та селекційної цінності 

15 різних сортів пшениці м’якої озимої. У 

мінливих умовах середовища виявили мож-

ливість їх генетичного потенціалу урожай-

ності та екологічної пластичності за роками, 

що обумовлено проявом високої стабільності 

генетичного ефекту ознаки. Представлені 

сорти мають суму рангів два, а сорти Подо-

лянка, Годувальниця, Богдана, Перемога, Бо-

гиня – ранг три, що свідчить про їх високу 

пластичність, обумовлену стабільністю реа-

лізації генетичного потенціалу і їх більшу 

пристосованість до умов північної підзони 

Степу України. 
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Підтверджено селекційну цінність су-

часних сортів на адаптивність з метою їх ви-

користання в якості вихідного матеріалу за 

кількісними ознаками головного колосу, та 

впровадження у виробництво для умов не-

стійкого та недостатнього зволоження. Це 

дає можливість передбачувати, до деякої мі-

ри, прояв ознаки сорту і ефективність добору 

за нею в потомстві гібридів та при роботі в 

розсадниках добазового насінництва. 
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Topicality. Over the past decades, a breeding program of leading scientific institutions has been im-
plemented to improve soft winter wheat varieties in terms of yield, grain weight per main spike, degree of 
plasticity and genotypic effect. These characteristics demonstrate the ability of varieties to adapt to environ-
mental changes. Purpose. To determine the degree of plasticity, level of stability, breeding value of modern 
varieties of soft winter wheat developed by leading scientific institutions. Materials and Methods. During 
2020-2022, 15 varieties of soft winter wheat were examined in the crop rotation of the Breeding and Seed 
Production Department of the Dnipro State Agrarian and Economic University. Accounting and observations 
were carried out according to the methodology of state variety testing. Ecological plasticity was determined 
by the methodology of the Plant Production Institute named after V. Ya. Yuriev of NAAS according to the 
OSGE application package Tlite Systems gr. Results. The presented varieties have the sum of ranks 2 and 3 
for the trait "grain weight per main spike", which indicates their high plasticity due to the stability of genetic 
potential realisation and their greater adaptation to the growing conditions in the northern subzone of the 
Steppe of Ukraine. The level of stability, plasticity and breeding value of varieties in different conditions of 
growing seasons was determined. The varieties Smuhlianka, Podolianka, Peremoha, Ihrysta, Komertsiina, 
Korusna and Yednist showed the highest level of plasticity. This allows us to predict the realisation of plas-
ticity under sufficient moisture supply during the growing season and a slight decrease it under drought. 
Conclusions. The stability, plasticity, and breeding value for 15 varieties of soft winter wheat were deter-
mined. Under changing environmental conditions, authors revealed the possibility of their genetic potential 
for yield and ecological plasticity over the years due to the high stability of the genetic effect of the trait. The 
breeding value of modern varieties in terms of adaptability was confirmed to use them as a source material 
and introduce into production in conditions of unstable and insufficient moisture supply. 

Key words: yield, grain weight of the main spike, genotypic effect, stability, breeding value 

http://dx.doi.org/10.1556/CRC.34.2006.2-3.213
https://doi.org/10.3390/agronomy10040534
https://doi.org/10.3390/agronomy10040534
https://doi.org/10.1079/PGR200589
https://doi.org/10.21273/HORTSCI.26.4.334
https://doi.org/10.21273/HORTSCI.26.4.334

